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Trendy dezinformačních narativů
Ve třetím čtvrtletí roku 2023 se do popředí dostalo téma domácí politiky, zejména v souvislosti s předvolební kampaní na
Slovensku i v Polsku. Fact-checkingové organizace v CEDMO se ale i nadále zabývaly tématem války na Ukrajině, které je
dlouhodobě využíváno v rámci dezinformačních narativů. Fact-checkeři v Česku, Polsku a na Slovensku publikovali celkem 190
článků, z nichž 71 se týkalo situace na Ukrajině nebo domácího dění souvisejícího s Ukrajinou. Kromě těchto témat se výrazněji
projevily také kospirační narativy o škodlivosti potravin či původu požárů na Havaji.

Hlavní trendy a dezinformační narativy ve třetím čtvrtletí 2023

Zastoupení témat ve fact-checkových textech

Pozn.: Některé fact-checky se týkají více témat zároveň.



Hlavní narativy v oblasti působení CEDMO

Na Slovensku se v průběhu předvolební kampaně opakovaně objevovala tvrzení, mj. i ze strany některých
politiků, poukazující na to, že zářijové volby budou zmanipulované mimovládními organizacemi, případně
softwarovou společností ESET. Jak popsal web Infosecurity.sk, softwarová společnost ESET nařčení
jednoznačně vyvrátila, protože Statistický úřad SR při počítání hlasů žádný software od této firmy nepoužívá. 
Manipulace se měla podle některých příspěvků dopouštět i slovenská média a výzkumné agentury – podle
předvolebního průzkumu rakouské televize totiž rozložení sil vypadalo jinak, než vyplývalo ze slovenských
průzkumů. Jak ale uvádí Demagog.sk, žádná rakouská televize ani médium takový průzkum nezveřejnily.

Parlamentní volby

Fact-checkingové organizace v CEDMO se zabývaly mj. příspěvky, které mylně prezentovaly videa z Ukrajiny
jako doklad toho, že ukrajinští vojáci se ve velkém vzdávají a bojová videa jsou zinscenovaná. Jedno z videí

např. zachycuje květnovou výměnu zajatců, facebookové příspěvky jej ale prezentovaly jako záběr na
vzdávající se ukrajinské jednotky. Opakovaně se objevovala také nepodložená tvrzení o údajném nacismu

na Ukrajině, která se často opírala o upravené fotky. Fact-checkeři se tak věnovali například svastice,
kterou údajně zformovali ukrajinští školáci, nebo fotomontáži „hajlujícího“ Borise Johnsona, kterou do

slovenského a českého online prostoru rozšířil propagandistický web NewsFront.

Válka na Ukrajině

Vliv potravin na zdraví
Během letních měsíců se začaly na sociálních sítích opět ve větší míře šířit příspěvky poukazující na údajné
škodlivé látky v některých potravinách. Hlavním terčem konspiračních teorií se stala certifikace Rainforest
Alliance, která označuje produkty vyrobené v souladu s principy udržitelnosti. Fact-checkingové organizace
Demagog.cz a AFP vyvracely virální tvrzení, podle nichž jsou do výrobků označených zelenou žabkou – logem
Rainforest Alliance – přidávány látky jako hmyz, GMO, vakcíny, hormony či další chemikálie. Konspirační teorie
poukazují také na údajný vliv Evropské unie či Billa Gatese. Ten se stal rovněž terčem další nepodložené teorie 
o údajné škodlivosti potravin označených certifikací Apeel. Jak popsali fact-checkeři CEDMO, všechna tato tvrzení
jsou nepodložená.

https://demagog.cz/diskuze/gasparovic-spochybnoval-priebeh-referenda-o-vstupe-do-eu-avsak-bez-dokazov
https://cedmohub.eu/sk/spochybnovanie-legitimnosti-referenda-o-vstupe-do-europskej-unie-sa-nezaklada-na-faktoch/
https://infosecurity.sk/dezinfo/konspiracie-manipulacie-a-parlamentne-volby/
https://demagog.sk/vymysleny-predvolebny-prieskum-zvelicuje-podporu-opozicnych-stran
https://cedmohub.eu/cs/video-ukazuje-vmnu-zajatc-nikoliv-hromadnou-kapitulaci-ukrajinskch-vojk/
https://demagog.cz/diskuze/video-zachytava-vymenu-vojnovych-zajatcov-nie-kapitulaciu-ukrajinskych-vojakov
https://cedmohub.eu/pl/cala-ukrainska-dywizja-pancerna-poddala-sie-rosjanom-nie-film-tego-nie-pokazuje/
https://sprawdzam.afp.com/doc.afp.com.33QR637
https://cedmohub.eu/cs/podvrh-vydava-ruskou-oslavu-55-vyroci-gagarinova-letu-za-svastiku-zformovanou-ukrajinci/
https://cedmohub.eu/pl/nie-to-zdjcie-to-fotomonta-byy-brytyjski-premier-boris-johnson-nie-hajlowa/
https://demagog.cz/diskuze/zdvizena-pravice-borise-johnsona-je-fotomontaz
https://demagog.cz/diskuze/anatomie-hoaxu-cesta-hajlujiciho-johnsona-na-cesky-facebook
https://demagog.cz/diskuze/oznacenie-rainforest-alliance-sa-pouziva-pre-vyrobky-vyrabane-udrzatelnym-sposobom
https://fakty.afp.com/doc.afp.com.33QM2UV
https://cedmohub.eu/pl/logo-z-zielon-ab-nie-oznacza-e-produkty-spoywcze-zawieraj-gmo-albo-szczepionki-mrna/
https://demagog.cz/diskuze/nalepka-apeel-oznacuje-ovocie-osetrene-ochrannou-vrstvou-ktora-predlzuje-ich-trvanlivost


Nejdůležitější narativy v jednotlivých zemích

V průběhu července a zejména srpna se začala v souvislosti s blížícím se výročím invaze do
Československa v roce 1968 objevovat tvrzení o tom, že za invazi ve skutečnosti mohli Ukrajinci,
respektive tehdejší ukrajinští představitelé Sovětského svazu. Demagog.cz proto v tomto období
ověřoval vícero nepravdivých či zavádějících příspěvků na sociálních sítích, které poukazovaly na
údajný ukrajinský původ členů sovětského politbyra, vojáků invazních vojsk nebo ne-ruský původ
generálních tajemníků SSSR. Tento narativ o „ukrajinském“ srpnu 1968 se objevuje přibližně od anexe
Krymu v roce 2014.

Česká republika

V souvislosti s ničivými požáry na Havaji se objevily kospirační teorie o původu požáru. 
V polském online prostoru tak rezonovala například tvrzení o tom, že požár způsobily supermoderní
laserové či jiné zbraně nebo že někdo požár způsobil kvůli tomu, aby na ostrově vytvořil tzv. 15minutové
město. Jak ale popsala AFP na základě vyjádření expertů, tyto teorie jsou nepodložené.

Polsko

Slovensko
Těstně před volbami do Národní rady se v online prostoru začaly šířit dvě zvukové nahrávky lídra
Progresivního Slovenska Michala Šimečky. Na první údajně Šimečkův hlas mluvil o tom, že Progresivní
Slovensko plánuje drasticky zvýšit ceny piva, na druhé nahrávce spolu s novinářkou domlouval
manipulaci voleb. Podle fact-checkerů z Demagog.sk a AFP však šlo o hlas vytvořený pomocí umělé
inteligence.

https://cedmohub.eu/cs/chybi-rusove-prispevek-plete-jmena-clenu-politbyra-ktere-schvalilo-srpnovou-invazi/
https://cedmohub.eu/cs/za-invazi-roku-1968-stoji-sssr-ne-ukrajinci/
https://cedmohub.eu/cs/prispevek-prevraci-dejiny-sovetske-agrese/
https://demagog.cz/diskuze/anatomie-hoaxu-ukrajinska-stopa-v-srpnove-invazi
https://cedmohub.eu/pl/uwaga-na-teorie-spiskowe-o-poarach-na-hawajach/
https://cedmohub.eu/pl/inicjatywa-utworzenia-tzw-15-minutowego-miasta-nie-bya-przyczyn-poarw-na-hawajach/
https://demagog.sk/umelo-vytvoreny-hlas-michala-simecku-vyzyva-na-zdrazenie-piva?fbclid=IwAR0rM6UVZc-zkDzF5xKDmoyVNS6P6ugPlKm-iYP3gvGWx_bohjDB1aDU5TQ
https://cedmohub.eu/sk/dajn-nahrvka-telefontu-predsedu-ps-a-novinrky-dennka-n-vykazuje-poda-expertov-poetn-znmky-manipulcie/
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Česká republika podepsala se Světovou zdravotnickou organizací
(WHO) pandemickou dohodu, která má rozšířit pravomoci WHO vůči
národním státům. Dokument upravuje například snazší vyhlašování
pandemie či zavádění plošného povinného očkování.   

Předsedkyně Poslanecké sněmovny Markéta Pekarová Adamová 
(TOP 09) navrhla použít prostředky z privatizace českobudějovického
pivovaru Budvar na úhradu zdravotní péče pro uprchlíky z Ukrajiny.   

Věrohodnost aktuálních dezinformačních narativů v ČR I.
Od 1. vlny sběru dat se nezměnilo, že respondenti považují pravdivé narativy za spíše věrohodné a všechny dezinformační  narativy za
spíše nevěrohodné.
První místa v žebříčku obsadily narativy o vojenské základně v Karlových Varech (byl rovněž uváděn jako 1. v otázce po povědomí), 
dále narativ o pandemické dohodě a narativ o návrhu poslankyně Markéty Pekarové Adamové (všechny dosáhly nad 30 %). 

o spolupráci v oblasti obrany (DCA) ministryní obrany Janou
Černochovou (ODS). 

Na letišti v Karlových Varech se připravuje vznik americké vojenské
základny. Jde o první důsledek podpisu Dohody mezi ČR a USA 

Český prezidentský pár čelil na festivalu Colours of Ostrava
nepříjemným reakcím veřejnosti, když Evě Pavlové někteří návštěvníci
sprostě nadávali a prezidentu Pavlovi jeden účastník plivl do tváře.

Ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskyj zakázal svobodné 
a demokratické volby ve své zemi, což dokazuje, že je jeho režim
autoritativní.  

Celní správa začala na pokyn ministra financí Zbyňka Stanjury
(ODS) s přísnými kontrolami na česko-polských hranicích – a to
kvůli nákupům levných potravin obyvateli České republiky v Polsku.  
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Otázka: Do jaké míry považujete následující zprávy za nevěrohodné, nebo naopak věrohodné?

N = 3172



Francouzští demonstranti použili na začátku července proti tamní
policii zbraně, které Západ poskytl Ukrajině. Šlo především 
o americké velkorážní pušky Accuracy International. 
  

Přijetí zákona o manželství stejnopohlavních párů v ČR podnítí 
obchod s dětmi a snadněji dostane děti do péče dvou pedofilů.

Potraviny označené logem žabky (Rainforest Alliance) prodáváné 
v tuzemských obchodech obsahují konzervanty na bázi herbicidů 
i vakcínu proti COVID-19. 

Věrohodnost aktuálních dezinformačních narativů v ČR II.
Od 1. vlny sběru dat se nezměnilo, že respondenti považují pravdivé narativy za spíše věrohodné a všechny dezinformační narativy za
spíše nevěrohodné. Trend posilování popularity nepravdivých narativů v posledních třech vlnách se v 6. vlně nepotvrdil. Průměrná
důvěryhodnost dezinformačních narativů se pohybuje na 25 % (30 % v minulé vlně). Trend postupně klesající důvěry v mainstreamově
komunikované narativy, o kterém se uvažovalo na základě dat v červnové a květnové vlně, je tedy pro tuto chvíli vyloučen.

Světové ekonomické fórum (WEF) chce zakázat přirozené
těhotenství. Do roku 2030 musejí být všechny děti zplozené 
v laboratořích, protože globální elita není spokojená s úpravou
genů lidí, kteří podstoupili experiment s mRNA vakcínami během
pandemie COVID-19. 
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Otázka: Do jaké míry považujete následující zprávy za nevěrohodné, nebo naopak věrohodné?

N = 3172



Slovenský premiér Ľudovít Ódor dostává jako
hostující profesor na Středoevropské univerzitě
(CEU) v Budapešti od zakladatele univerzity,
amerického miliardáře s maďarskými kořeny
George Sorose, pokyny, aby bojoval za povinné
kvóty EU pro přijímání migrantů.

Věrohodnost aktuálních dezinformačních narativů v SR I.
Více než polovina Slováků pokládá za důvěryhodné zprávy týkající se dávek pro Ukrajince nebo zfalšování předčasných voleb na
Slovensku.  
Do jaké míry považujete následující zprávy za nedůvěryhodné, nebo naopak důvěryhodné? Prosím uveďte, do jaké míry jste zaznamenali
následující zprávy. 
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Francouzští demonstranti použili na začátku
července proti tamní policii zbraně, které poskytl
Západ Ukrajině. Šlo především o americké
velkorážní pušky Accuracy International.

Možnost zfalšování parlamentních voleb na
Slovensku je vysoká, proto by měl být přijat zákon
o zveřejňování zápisů okrskových komisí obcemi.

k urnám dostatečný počet voličů, aby bylo
referendum platné.

Referendum o vstupu Slovenska do Evropské unie
v květnu 2003 mohlo být zmanipulované, protože
v posledních dvou hodinách hlasování přišel

Báze: n = 2370
Pozn.: T2B = součet odpovědí „Zcela věrohodné“ a „Spíše věrohodné“ nebo „Zaznamenal/a jsem ji, alel dál jsem ji šířil/a“ a „Zaznamenal/a jsem ji a dále jsem jí nevěnoval/a
pozornost“

Důvěryhodnost Zaznamenání



i v případě, že pacient již neprojeví přání zemřít.

Lékaři v Nizozemsku dostali příkaz začít provádět
eutanazii občanů s autismem a dalšími lehčími
postiženími bez obav z trestního stíhání, a to 

Věrohodnost aktuálních dezinformačních narativů v SR II.
Naopak za nejméně důvěryhodnou pokládají obyvatelé Slovenska zprávu o genetickém upravování embryí. 

Do jaké míry považujete následující zprávy za nedůvěryhodné, nebo naopak důvěryhodné? Prosím uveďte, do jaké míry jste zaznamenali
následující zprávy. 
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Logo žáby na některých potravinách znamená, že
obsahují toxický herbicid známý jako atrazin,
očkovací látku na bázi mRNA nebo kousky hmyzu.

Ukrajinský prezident Zelenskyj je agentem britské
tajné služby MI6. Měl se jím stát v roce 2020, 
když údajně souhlasil se zatažením Ukrajiny do války
s Ruskem výměnou za dodávky kokainu.

Světové ekonomické fórum (WEF) chce zakázat
přirozené těhotenství. Všechny děti musí být od roku
2030 vypěstovány v laboratoři, protože globální
elita není spokojena s úpravou genů lidí, kteří
podstoupili experiment s mRNA vakcínou. K úpravě
genů dětí dojde ještě před jejich narozením.

Báze: n = 2370
Pozn.: T2B = součet odpovědí „Zcela věrohodné“ a „Spíše věrohodné“ nebo „Zaznamenal/a jsem ji, alel dál jsem ji šířil/a“ a „Zaznamenal/a jsem ji a dále jsem jí nevěnoval/a
pozornost“

Důvěryhodnost Zaznamenání

20 %



Vnímaná obtížnost identifikace pravdivých zpráv v ČR 

Otázka: Když se k Vám dostanou zprávy či informace o následujících tématech, jak obtížné je pro Vás určit, jak pravdivé podle Vás jsou? 

2. vlna (měření v dubnu) 6. vlna (měření na přelomu září a října)

N = 3172; Hodnota u odpovědi vyjadřuje součet možností velmi + spíše unavující

41 %
44 %45 %47 %47 %52 %

49 % 48 % 46 %
41 % 38 % 39 % 38 % 42 %

30 %

Posun od dubnového měření: je snazší určit pravdivost narativů o válce na Ukrajině, o energetické krizi, o důsledcích změn klimatu, 
o epidemii COVID-19 a o vysoké inflaci. Obtížnější je to pouze v případě narativů o politice Evropské komise týkající se budoucnosti
automobilového průmyslu.
Pro téměř polovinu respondentů je stále obtížné určit pravdivost zpráv či informací týkajících se války na Ukrajině. Signifikantně těžší je to
pro ženy. Náročnost určení pravdivosti těchto informací současně narůstá s přibývajícím věkem, tato situace je nejobtížnější pro
respondenty v důchodu. Pravdivost informací o energetické krizi je nejhůře určitelná pro voliče levice, Andreje Babiše a hnutí ANO.
Méně než polovina respondentů považuje za obtížné určit pravdivost informací týkajících se změn klimatu. I v tomto případě se objevují
stejné signifikance jako u předcházejících témat s ohledem na pohlaví, věk a ekonomický status. Větší podíl respondentů pak již
nepovažuje za obtížné určit pravdivost informací týkajících se epidemie onemocnění COVID-19, vysoké inflace a zadlužení státu.



Vnímaná obtížnost identifikace pravdivých zpráv v SR 
Do jaké míry považujete následující zprávy za nedůvěryhodné, nebo naopak důvěryhodné? Prosím uveďte, do jaké míry jste zaznamenali
následující zprávy. 
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30 %

T2B

9 % 34 % 51 % 6 % 18 % 51 % 28 % 2 %

Důvěryhodnost Zaznamenání

Slovenská prezidentka Zuzana Čaputová podala
žalobu na předsedu strany SMER-SD Roberta Fica,
kterou se domáhá soudní ochrany před šířením
nepravdivých tvrzení. Fico označuje Čaputovou 
za americkou agentku.

Navzdory vysokému počtu uprchlíků zaznamenalo
Slovensko v první polovině letošního roku mírný
pokles žádostí o azyl.

Koncem srpna slovenská vláda souhlasila 
s kompenzací pro zemědělce v souvislosti 
s dovozem levných zemědělských produktů 
z Ukrajiny, a to ve výši 15,7 milionu eur.

Na tiskové konferenci strany SMER-SD se do pěstní
potyčky dostali Igor Matovič, bývalý premiér 
a předseda hnutí OĽaNO, který tiskovou
konferenci narušil, a člen SMERU a bývalý ministr
vnitra Robert Kaliňák.
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Báze: n = 2370
Pozn.: T2B = součet odpovědí „Zcela věrohodné“ a „Spíše věrohodné“ nebo „Zaznamenal/a jsem ji, alel dál jsem ji šířil/a“ a „Zaznamenal/a jsem ji a dále jsem jí nevěnoval/a
pozornost“



Zdroje dezinformací v ČR 
V uplynulém měsíci se dezinformace nejčastěji dostávaly k lidem skrze články na webových portálech, nicméně v těsném závěsu se 
v odpovědích objevují také diskuze na sociálních sítích, pod články na webových portálech a také statusy na sociálních sítích.

Otázka: Jak často se k Vám v uplynulém měsíci dostávaly nepravdivé či manipulativní informace (někdy též označované jako
„dezinformace“) z následujících zdrojů?

N = 3172

články na webových portálech

diskuze pod články na webových
portálech

statusy na sociálních sítích

hromadně přeposílané,
tzv. řetězové e-maily

ústní podání od členů rodiny /
příbuzných

diskuze na sociálních sítích

ústní podání od kolegů v práci

3 %4 % 9 % 20 % 65 %

3 %4 %

3 %4 %

10 %

10 %

15 %

15 %

69 %

68 %

2 %4 % 8 % 17 % 70 %

78 %2 %
3 % 5 % 12 %

1 %
3 % 6 % 15 % 75 %

3 %
1 % 5 % 13 % 79 %



Metodika výzkumu pro Českou republiku 

Velikost vzorku 3 172 respondentů ve věku 16 a více let

Termín dotazování 14. 9. – 2. 10. 2023

Realizátor a zadavatel výzkum realizuje společnost MEDIAN, s.r.o. (člen SIMAR)
exkluzivně pro Univerzitu Karlovu
 

Reprezentativita kvótní výběr
výzkum je reprezentativní pro obecnou populaci ČR starší 16 let
podle základních sociodemografických proměnných (pohlaví,
věku, vzdělání, regionu a velikosti místa bydliště), podle
pracovního statusu a minulého volebního chování (volby do PS
ČR 2021, 2. kolo prezidentských voleb 2023)

Metoda sběru dat online dotazování na panelu respondentů (CAWI)



Metodika výzkumu pro Slovensko

Velikost vzorku 2 370 respondentů ve věku 16 a více let

Termín dotazování 31. 8. – 8. 9. 2023

Realizátor a zadavatel výzkum realizuje společnost Ipsos (člen SAVA a SIMAR)
exkluzivně pro Univerzitu Karlovu – CEDMO

 

Reprezentativita reprezentativní vzorek populace SR starší 16 let 

Metoda sběru dat online dotazování na panelu respondentů (CAWI)



Tato publikace shrnuje práci vybraných fact-checkingových organizací v rámci
CEDMO (AFP, Demagog.cz, Demagog.sk a Infosecurity.sk) za třetí čtvrtletí roku 2023. 

Odkazy na veškeré fact-checkové výstupy použité v této publikaci naleznete ZDE.

Za obsah publikace je zodpovědný Demagog.cz, 
kontaktní osoba: Petr Gongala, e‑mail: petr.gongala@demagog.cz.

Kontaktní osoba CEDMO: Anja Grabovac, e‑mail: anja.grabovac@fsv.cuni.cz.

CEDMO získalo finance z projektu Podpora na zvýšení
dopadu, inovací a udržitelnosti CEDMO v ČR, číslo projektu:
1.4 CEDMO 1 - Z220312000000, který je financován skrze
Nástroje pro oživení a odolnost EU. 

https://cedmohub.eu/
https://factcheck.afp.com/
https://demagog.cz/
https://demagog.sk/
https://infosecurity.sk/
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1YqrocnrXMOrpOaGwAkCot5FtojquFg5YXim78No_g-w/edit?usp=sharing
mailto:petr.gongala@demagog.cz
mailto:anja.grabovac@fsv.cuni.cz

